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ПП
о ста но вка проб ле ми. Праг нен ня Ук раї -
ни до роз бу до ви со ці аль ної дер жа ви, за -
без пе чен ня ста ло го роз вит ку та ін тег ра -
ції у кра щі сві то ві со ці аль ні сис те ми
вкрай по віль но ре алі зую ть ся у прак ти ці

управ лін ня. За де кла ро ва ні між на род ні зо бов’ язан ня,
ви зна че на в Кон сти ту ції та за ко но дав стві Ук раї ни
спря мо ва ність на фор му ван ня під став про гре сив но го
роз вит ку лю ди ни, су спіль ства, кра їни не ви ко ную ть -
ся. Пра во ві під ста ви від по ві даль но сті не спра цьо ву -
ють че рез не зба лан со ва ність со ці аль них обо в’яз ків із
со ці аль ною від по ві даль ніс тю.

Успіш ний роз ви ток со ці аль них сис тем ви ма гає
ефек тив но го функ ціо ну ван ня під сис те ми со ці аль них
від но син, що ор га ні зує роз по діл від по ві даль но сті та
обо в’яз ків со ці аль них суб’ єк тів і за без пе чує їх не об -
хід ну мо ти ва цію. Де фі цит со ці аль ної від по ві даль но -
сті та низь ка якість ви ко нан ня со ці аль них обо в’яз ків
уне мож лив лю ють фор му ван ня по зи тив но го імід жу
кра їни як со ці аль ної дер жа ви, ре алі за цію ефек тив ної
со ці аль ної по лі ти ки, етич не ве ден ня біз не су. За ре -
зуль та та ми со ціо ло гіч но го опи ту ван ня, про ве де но го
Цен тром роз вит ку кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві -
даль но сті, 65,7% рес пон ден тів оці ни ли рі вень со ці аль -
ної від по ві даль но сті в Ук раї ні як ниж чий за се ред ній1.

Це ви ма гає не від клад но го ре агу ван ня усіх со ці аль них
суб’ єк тів та ін сти ту цій гро ма дян сько го су спіль ства,
по шу ку но вих ефек тив них ме ха ніз мів взає мо узго -
джен ня со ці аль них обо в’яз ків та со ці аль ної від по ві -
даль но сті у со ці аль но му се ре до ви щі, що ди на міч но
змі нює ть ся під впли вом як внут ріш ніх, так і зов ніш -
ніх чин ни ків ци ві лі за цій но го роз вит ку.

Проб ле ми со ці аль ної від по ві даль но сті дов гий час є
об’ єк том ува ги на уков ців, по лі ти ків, ор га нів дер жав -
ної та за ко но дав чої вла ди, ро бо то дав ців та гро мад -
ських об’ єд нань. На пра цьо ва но пев ні ал го рит ми до -
сяг нен ня ком про мі су ін те ре сів, що ґрун тую ть ся на ак -
тив ній взає мо дії со ці аль них суб’ єк тів різ них рів нів з
ме тою за без пе чен ня узго джен ня по зи цій з ши ро ко го
пе ре лі ку пи тань, які пе ре бу ва ють у сфе рі їх ніх ін те ре -
сів. Од ним з та ких інст ру мен тів є со ці аль не парт нер -
ство ро бо то дав ців, про фе сій них спі лок і дер жа ви у
пло щи ні со ці аль н но міч них і тру до вих від но син.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій. Проб ле ми роз вит -
ку со ці аль ної від по ві даль но сті знай шли від об ра жен -
ня в на уко вих до слі джен нях Т. Гей не са, Б. Ка ли ски,
А. Рос сі, І. Се ня кі на; кор по ра тив ної со ці аль ної від по -
ві даль но сті та со ці аль ної від по ві даль но сті біз не су — в
ро бо тах В. Апо пія, М. Бей ке ра, В. Ва лі ко ва, А. Га бі ша,
М. Кор са ко вої, С. Лі то вчен ко, М. Мес ко на, С. Тур ки -

1 Но вий між на род ний стан дарт із со ці аль ної від по ві даль но сті ISO 26000. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://bcdst.kiev.ua/
 i (да та звернення: 06.04.2011).

Со ці аль не парт нер ство 
як інст ру мент взає мо узго джен ня

со ці аль них обо в’яз ків 
та со ці аль ної від по ві даль но сті

М. ДЕЙЧ,
кан ди дат на ук з дер жав но го управ лін ня

Ін сти тут еко но мі ки про мис ло во сті НАН Ук раї ни
м. До нецьк

Здійс не но ана ліз су час них проб лем роз вит ку со ці аль ної від по ві даль но сті в Ук раї ні. Ви зна че но най більш важ ли -
ві тен ден ції та пер шо чер го ві зав дан ня що до удо ско на лен ня ме ха ніз мів со ці аль но го парт нер ства як інст ру мен ту
взає мо узго джен ня со ці аль них обо в’яз ків та со ці аль ної від по ві даль но сті.

Про ве ден ана лиз со вре мен ных проб лем раз ви тия со ци аль ной от вет ствен но сти в Ук раи не. Опре де ле ны наи бо лее
важ ные тен ден ции и пер во оче ред ные за да чи со вер шен ство ва ния ме ха низ мов со ци аль но го парт нер ства как инст -
ру мен та вза им но го со гла со ва ния со ци аль ных обя зан нос тей и со ци аль ной от вет ствен но сти.

The analysis of contemporary issues of social responsibility development in Ukraine is made. The most important ten-
dencies and priorities of improvement of social partnership mechanisms as tool of the coordination of social responsibility
are defined.

Клю чо ві сло ва: со ці аль на від по ві даль ність, со ці аль ні обо в’яз ки, со ці аль не парт нер ство, со ці аль на від по ві даль -
ність ор га ні за ції, кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність, со ці аль на від по ві даль ність біз не су, дер жав н -
ват не парт нер ство, між сек тор не парт нер ство.
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на, М. Шми голь; дер жав но�при ват но го парт нер ства —
у пра цях М. Бар нет та, В. Вар нав сько го, В. Ка баш кі на,
М. Спак ме на; між сек тор но го парт нер ства — у до слі -
джен нях О. Ав то но мо ва, Т. Бу тир ської, Г. За до рож но -
го, М. За мя ті ної, Н. Ха на наш ві лі, В. Яким ця та ін.
Тео ре ти ко�ме то до ло гіч ним пи тан ням фор му ван ня та
функ ціо ну ван ня ме ха ніз мів со ці аль но го парт нер ства
при свя че но пра ці Г. Бра уна, В. Віт віць ко го, М. Дуб -
ров сько го, В. Жу ко ва, П. Ку дю кі на, І. Ле ве нець,
З. Ме тель ської, Г. Осо во го, М. Пар ке ра, Г. Се ми гі на,
С. Укра їн ця, Х. Юн га, О. Яко бі та ін.

На уко ві до слі джен ня ви зна че ної спря мо ва но сті бу -
ли при свя че ні пев ній при чин но�на слід ко вій су пе ре -
чли вій взає мо дії між обо в’яз ка ми та від по ві даль ніс -
тю. А ви ко рис тан ня ме ха ніз мів со ці аль но го парт нер -
ства для за без пе чен ня взає мо узго джен ня со ці аль них
обо в’яз ків та со ці аль ної від по ві даль но сті до те пер за -
ли шає ть ся не до стат ньо опра цьо ва ним, що свід чить
про ак ту аль ність і своє час ність про ве де но го до слі -
джен ня.

Ме та стат ті — об ґрун ту ва ти ос нов ні стра те гіч ні
пріо ри те ти що до фор му ван ня су час ної мо де лі взає мо -
узго джен ня со ці аль них обо в’яз ків та со ці аль ної від по -
ві даль но сті з ви ко рис тан ням ме ха ніз мів со ці аль но го
парт нер ства.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. По нят -
тя «від по ві даль ність» є ба га то знач ним та за сто со вує -
ть ся в різ них ас пек тах. Від по ві даль ність має со ці аль -
ну при ро ду і ви ни кає то ді, ко ли по ве дін ка суб’ єк та
має су спіль не зна чен ня і ре гу лює ть ся со ці аль ни ми
нор ма ми. В про це сі роз вит ку су спіль ства між йо го
чле на ми фор мую ть ся пев ні від но си ни у ви гля ді вза -
єм них прав та обо в’яз ків. Сут ність со ці аль ної від по ві -
даль но сті по ля гає в обо в’яз ку суб’ єк та ви ко ну ва ти ви -
мо ги, що ви су ва ють йо му су спіль ство, дер жа ва та ін -
ди ві ди. Во на ви сту пає за галь ним по нят тям, що вклю -
чає усі ви ди від по ві даль но сті в су спіль стві, при зна че -
ні для за без пе чен ня впо ряд ко ва но сті, ста біль но сті со -
ці аль них від но син у різ них сфе рах йо го жит тє ді яль -
но сті. Най більш по ши ре ним є ро зу мін ня від по ві даль -
но сті як юри дич ної ка те го рії, що ши ро ко ви ко рис то -
вує ть ся у ді яль но сті, по в’яза ній із за сто су ван ням пра -
ва. Ста нов лен ня со ці аль ної від по ві даль но сті без по се -
ред ньо по в’яза но з ви ник нен ням дер жа ви. Ак ту аль -
ність цьо го по нят тя знач но зрос ла у зв’яз ку з ди на міч -
ним роз вит ком у ХХ ст. кон цеп цій со ці аль ної дер жа -
ви або дер жа ви за галь но го доб ро бу ту.

Со ці аль на від по ві даль ність ви зна чає ть ся низ кою
об’ єк тив них і суб’ єк тив них пе ред умов. З по зи цій су -
спіль ства со ці аль на від по ві даль ність від об ра жає су -
куп ність нор ма тив них ви мог, що ви су ваю ть ся пев но -

му со ці аль но му суб’ єк ту, яким від по ві да ють по зи тив -
ні й не га тив ні санк ції. Дія, що су пе ре чить цим нор -
мам, тяг не за со бою від по ві даль ність по руш ни ка. До -
три ман ня та ких норм пе ред ба чає на яв ність пев но го
під по ряд ку ван ня учас ни ків су спіль них від но син. З
по зи цій осо бис то сті со ці аль на від по ві даль ність від об -
ра жає став лен ня суб’ єк та до су спіль них ін те ре сів, що
ви пли ває з ро зу мін ня та ви ко нан ня ним сво їх обо в’яз -
ків, ви зна че них со ці аль ни ми нор ма ми2. Суб’ єкт від по -
ві дає за вже ре алі зо ва ні влас ні дії (рет рос пек тив на
від по ві даль ність) або за по точ ні й май бут ні дії (пер -
спек тив на від по ві даль ність). При цьо му пер спек тив -
на (по зи тив на) со ці аль на від по ві даль ність озна чає
на леж не та сум лін не ви ко нан ня суб’ єк том сво їх со ці -
аль них обо в’яз ків, зу мов ле них не об хід ніс тю до три -
ман ня су спіль них ін те ре сів. По зи тив на со ці аль на від -
по ві даль ність має ак тив ний ха рак тер, вод но час во на
мо же бу ти по ру ше на ан ти со ці аль ною по ве дін кою
суб’ єк та, ре зуль та том якої є на стан ня рет рос пек тив -
ної (не га тив ної) від по ві даль но сті. Не га тив на від по ві -
даль ність озна чає прий нят тя або по кла дан ня кон -
крет них за хо дів впли ву, об ме жень або зо бов’ язань, що
є на слід ком по ру шен ня со ці аль них обо в’яз ків. Це
най більш по ши ре не ро зу мін ня від по ві даль но сті, яке
має юри дич но зна чу щий ха рак тер.

За леж но від сфе ри со ці аль ної ді яль но сті та зв’яз ку
з кон крет ни ми со ці аль ни ми нор ма ми со ці аль на від по -
ві даль ність роз по ді ляє ть ся на по лі тич ну, юри дич ну,
еко но міч ну, су спіль ну, про фе сій ну, мо раль ну від по ві -
даль ність то що. Зок ре ма, по лі тич на від по ві даль ність
ви пли ває з осо бли вос тей по лі тич них від но син та
норм, що їх рег ла мен ту ють. Спе ци фіч ність по лі тич ної
від по ві даль но сті у то му, що во на на сту пає не ли ше за
вин ні дії, а й за без ді яль ність і про ра хун ки у пи тан нях
по лі ти ки та ви яв ляє ть ся у не га тив ній оцін ці ді яль но -
сті суб’ єк та з бо ку пев ної со ці аль ної гру пи або су спіль -
ства в ці ло му. Юри дич на від по ві даль ність тра ди цій но
роз роб ляє ть ся у пра во вій на уці як від по ві даль ність
рет рос пек тив на, тоб то та ка, що без по се ред ньо по в’яза -
на з про ти прав ною по ве дін кою та має дер жав но�при -
му со вий ха рак тер сто сов но суб’ єк тів пра ва.

Со ці аль на від по ві даль ність пе ред ба чає пев ний рі -
вень доб ро віль но го від гу ку на со ці аль ні проб ле ми з
бо ку суб’ єк та, який ви хо дить за ме жі, ви зна че ні за ко -
ном або ре гу лю ючи ми ор га на ми. На су час но му ета пі
роз вит ку су спіль ства со ці аль на від по ві даль ність
охоп лює став лен ня суб’ єк та не ли ше до сво їх прав, їх
най більш пов ної ре алі за ції та ви ко рис тан ня в ін те ре -
сах су спіль ства, а й до влас них обо в’яз ків, що по в’яза -
но з ус ві дом лен ням не об хід но сті ви ко нан ня пра во вих
ви мог. При цьо му під обо в’яз ка ми ро зу мію ть ся пра во -
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ві нор ми (пра ви ла), що під ля га ють без умов но му ви -
ко нан ню, а та кож об’ єк тив но не об хід на, на леж на і
мож ли ва по ве дін ка суб’ єк та. В сис те мі обо в’яз ків дер -
жа ва ви зна чає до ціль ний, со ці аль но ко рис ний та не -
об хід ний ва рі ант по ве дін ки. То му взає мо зу мов ле -
ність прав і обо в’яз ків є не об хід ним чин ни ком за без -
пе чен ня нор маль ної жит тє ді яль но сті де мо кра тич но го
су спіль ства, яке праг не со ці аль ної спра вед ли во сті та
пе ред ба чає вста нов лен ня по ряд ку, орі єн то ва но го на
ін те ре си біль шо сті за рів них прав і обо в’яз ків для всіх
суб’ єк тів.

Ме тою функ ціо ну ван ня сис те ми ін сти ту тів і ме ха -
ніз мів со ці аль но го парт нер ства є взає мо узго джен ня
ін те ре сів шля хом ви зна чен ня вза єм них зо бов’ язань та
від по ві даль но сті що до їх ре алі за ції. В кла сич но му ро -
зу мін ні во но охоп лює сфе ру пра ці та со ці аль но�тру -
до вих від но син і ґрун тує ть ся на спів пра ці про фе сій -
них спі лок (як пред став ни ків пра ців ни ків) та ро бо то -
дав ців. У мо де лях со ці аль но го парт нер ства, за сно ва -
них на прин ци пах три пар тиз му, без по се ред нім учас -
ни ком про це су узго джен ня ін те ре сів ви сту пає дер жа -
ва, що од но час но є га ран том ви ко нан ня до сяг ну тих
до мо вле нос тей.

Діє вим інст ру мен том по єд нан ня еко но міч ної ефек -
тив но сті та со ці аль ної спра вед ли во сті є со ці аль не
парт нер ство, а йо го роз ви ток ви сту пає важ ли вою
скла до вою про це су по си лен ня со ці аль но го спря му -
ван ня су час ної рин ко вої еко но мі ки, її со ці алі за ції, ос -
кіль ки ство рює мож ли вість до сяг нен ня від нос но го
ба лан су ін те ре сів пра ців ни ків і ро бо то дав ців на ос но -
ві спів пра ці, ком про мі су та со ці аль но го кон сен су су.
Узго джен ня ін те ре сів сто рін со ці аль но го парт нер ства
до ся гає ть ся шля хом пе ре го вор но го про це су, під час
яко го фор мую ть ся до мо вле но сті що до умов за йня то -
сті, пра ці та її опла ти, со ці аль них га ран тій пра ців ни -
кам і їх ро лі у ді яль но сті ком па нії.

Різ ні фор ми со ці аль но го парт нер ства прос те жую -
ть ся в ін дус трі аль но роз ви ну тих кра їнах. Зок ре ма,
кор по ра ти віст ська сис те ма пе ред ба чає ви ко рис тан ня
спе ці аль них ор га нів, про це дур та ме ха ніз мів. Во на по -
ши ре на в Авст рії, Шве ції, Япо нії, Ні меч чи ні, Швей -
ца рії, Ні дер лан дах. Так, в Авст рії со ці аль не парт нер -
ство ре алі зує ть ся за до по мо гою ши ро кої ме ре жі кон -
суль та тив них рад і ко мі те тів, па ри тет них ко мі сій як
на за галь но на ціо наль но му, так і на га лу зе во му рів нях.
В кра їнах, де спе ці аль ні ін сти ту ти со ці аль но го парт -
нер ства від сут ні, діє плю ра ліс тич на сис те ма (Ве ли ка
Бри та нія, США, Ка на да), за якої узго джен ня ін те ре -
сів від бу ває ть ся на рів ні всьо го су спіль ства за до по -
мо гою по лі тич но го про це су (пар тій, пар ла мен ту,
проф спі лок) і роз вит ку спів пра ці пра ців ни ків і ро бо -
то дав ців на рів ні окре мих ком па ній.

В Ук раї ні со ці аль не парт нер ство здій сню єть ся на
на ціо наль но му, га лу зе во му, ре гіо наль но му та ло каль -
но му (під при єм ство, ус та но ва, ор га ні за ція) рів нях на
три сто рон ній або дво сто рон ній ос но ві у фор мах об мі -

ну ін фор ма цією, кон суль та цій, узго джу валь них про -
це дур та ко лек тив них пе ре го во рів з укла ден ня ко лек -
тив них до го во рів і угод різ них рів нів. Ре алі за ція со ці -
аль но го парт нер ства ґрун тує ть ся на прин ци пах: за -
кон но сті та вер хо вен ства пра ва; ре пре зен та тив но сті і
пра во моч но сті сто рін та їх пред став ни ків; не за леж но -
сті й рів но прав но сті сто рін; конс трук тив но сті та взає -
мо дії; доб ро віль но сті і прий нят тя ре аль них зо бов’ -
язань; вза єм ної по ва ги й по шу ку ком про міс них рі -
шень; обо в’яз ко во сті роз гля ду про по зи цій сто рін;
пріо ри те ту узго джу валь них про це дур; від кри то сті та
глас но сті; обо в’яз ко во сті до три ман ня до сяг ну тих до -
мо вле нос тей; від по ві даль но сті за ви ко нан ня прий ня -
тих зо бов’ язань.

Прос те жує ть ся тен ден ція роз вит ку со ці аль но го
парт нер ства в Ук раї ні. Во но ві ді грає все біль шу роль у
за без пе чен ні по лі тич ної ста біль но сті, впев не но вбу до -
вує ть ся у від но си ни різ но ма ніт них со ці аль них суб’ єк -
тів, груп та спіль нот. З ог ля ду на це, у струк ту рі су -
спіль ства вио крем лю ють три со ці аль ні під сис те ми:
по лі тич ну (дер жа ва), еко но міч ну (біз нес або ко мер -
цій ний сек тор) та гро ма дян ське су спіль ство (не ко мер -
цій ний сек тор). Со ці аль не парт нер ство стає сис те мою
взає мо від но син у су спіль стві, за якої за сто со вує ть ся
за галь на від по ві даль ність за прий ня ті рі шен ня.

На слід ком дис ку сії що до ці лей ор га ні за ції є два
про ти леж них під хо ди до кон цеп ції со ці аль ної від по -
ві даль но сті ор га ні за ції та її взає мо дії із со ці аль ним се -
ре до ви щем. Згід но з пер шим, ор га ні за ція є еко но міч -
ною ці лі сніс тю, що зо бов’ яза на дба ти ли ше про ефек -
тив ність ви ко рис тан ня влас них ре сур сів та пе ре слі -
ду ва ти еко но міч ні ці лі. То му спря му ван ня час ти ни
ре сур сів на со ці аль ні по тре би пе ре шко джає ре алі за ції
прин ци пу мак си мі за ції при бут ку та збіль шує ви тра ти
ор га ні за ції, що пе ре но сять ся на спо жи ва чів у ви гля ді
зрос тан ня цін. Со ці аль ні ін вес ти ції по гір шу ють кон -
ку рен то спро мож ність ор га ні за ції на сві то вих рин ках
по рів ня но з ти ми, що не ма ють по діб них ви трат. Рин -
ко ва сис те ма по га но кон тро лює со ці аль не за лу чен ня
ор га ні за цій, то му во ни не бе руть учас ті в со ці аль них
ді ях, за які не вва жа ють се бе від по ві даль ни ми. Крім
то го, пер со нал ор га ні за ції, як пра ви ло, не має до сві ду
ви рі шен ня проб лем со ці аль но го ха рак те ру, то му
вдос ко на лен ню су спіль ства ма ють спри яти фа хів ці
від по від них дер жав них ус та нов та бла го дій них ор га -
ні за цій. За вдя ки цим ар гу мен там ор га ні за ція по во -
дить ся со ці аль но від по ві даль но, ко ли зо се ре джує ть ся
на ре алі за ції влас не еко но міч ної функ ції — ви роб ниц -
тві про дук ції та по слуг, не об хід них су спіль ству; на за -
без пе чен ні ро бо тою гро ма дян та мак си мі за ції при бут -
ку для ви на го ро ди ак ціо не рів за умо ви до три ман ня
за ко нів та ін ших норм дер жав но го ре гу лю ван ня. Ви -
рі шен ня со ці аль них проб лем слід за ли ши ти дер жав -
ним, бла го дій ним та ін шим ін сти ту там.

Більш при ваб ли вим є дру гий під хід, який ґрун тує -
ть ся на то му, що ор га ні за ція є не ли ше еко но міч ним
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ут во рен ням, а й час ти ною се ре до ви ща, від яко го за ле -
жить її іс ну ван ня та до сяг нен ня за яв ле них ці лей. При
цьо му ор га ні за ція не се від по ві даль ність пе ред су -
спіль ством, в яко му функ ціо нує, по за і по над за без пе -
чен ня ефек тив но сті, за йня то сті, при бут ку та до три -
ман ня за ко но дав ства. То му, крім еко но міч ної від по ві -
даль но сті за ре алі за цію влас них еко но міч них ці лей,
ор га ні за ція та кож має вра хо ву ва ти осо бис ті сні й со ці -
аль ні ас пек ти впли ву її ді ло вої ак тив но сті на еко но -
міч ні й со ці аль ні ін те ре си пра ців ни ків, спо жи ва чів,
пос та чаль ни ків, ак ціо не рів, за со би ма со вої ін фор ма -
ції, міс це ві гро ма ди, на те ри то рії яких во на про ва дить
влас ну еко но міч ну ді яль ність то що, і спря мо ву ва ти
час ти ну влас них ре сур сів на ви рі шен ня со ці аль них
проб лем.

Пев ні пе ре ва ги має док три на ка пі та ліс тич ної бла го -
дій но сті, згід но з якою при бут ко ві ор га ні за ції ма ють
жер тву ва ти час ти ну при бут ку на бла го су спіль ства.
Вона бу ла за про по но ва на Е. Кар не гі в ро бо ті «Єван ге -
ліє про цві тан ня» (1900). На по чат ку ХХ ст. йо го ком -
па нія, що за йма лась ви роб ниц твом ста лі, ін вес ту ва ла в
со ці аль ні про гра ми 350 млн дол. США, зок ре ма по бу -
ду ва ла по над 2 тис. пуб ліч них біб ліо тек.

Со ці аль на ак тив ність ор га ні за цій, що по ліп шує
якість жит тя міс це вої гро ма ди або усу ває не об хід -
ність дер жав но го ре гу лю ван ня, вхо дить до влас них
ін те ре сів ор га ні за ції че рез ви го ди від учас ті у жит ті
су спіль ства, адже у більш спри ят ли во му із со ці аль ної
точ ки зо ру су спіль стві умо ви для ді яль но сті біз не су
та кож є більш спри ят ли ви ми. На віть у ра зі, як що ко -
рот ко тер мі но ві ви тра ти на со ці аль ні дії є знач ни ми, у
дов го стро ко вій пер спек ти ві во ни мо жуть сти му лю ва -
ти при бу ток шля хом фор му ван ня по зи тив но го імід жу
ор га ні за ції. Ос кіль ки за ко ни не мо жуть охо пи ти всі
си ту ації, ор га ні за ція має ке ру ва тись со ці аль но від по -
ві даль ною по ве дін кою за для під трим ки су спіль ства,
за сно ва но го на впо ряд ко ва но сті та за кон но сті3.

До ціль но звер ну ти ува гу на по яву прин ци по во но -
вих форм со ці аль ної взає мо дії, вна слі док чо го ак цен -
ти у взає мо від но си нах дер жа ви, при ват них ком па ній
та ін ших ін сти ту тів гро ма дян сько го су спіль ства по -
сту по во змі щую ть ся від жорст ко го ре гу лю ван ня до
доб ро віль ної са мо ре гу ля ції. В свою чер гу, при ват ний
сек тор по сту по во пе ре хо дить до більш склад них,
стра те гіч них форм взає мо дії з гро мад ські стю (public
relations) та уря да ми (government relations), од нією з
яких є про гра ма кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві -
даль но сті (corporate social responsibility). Ос нов ни ми
при чи на ми зрос тан ня зна чен ня со ці аль ної від по ві -
даль но сті є: гло ба лі за ція та по в’яза не з нею за гос трен -

ня кон ку рен ції; збіль шен ня роз мі рів та впли во во сті
ком па ній; кон ку рен ція ком па ній за пер со нал; зрос -
тан ня со ці аль ної ак тив но сті; зрос тан ня ро лі не ма те рі -
аль них ак ти вів, та ких як ре пу та ція і брен ди4.

У січ ні 2005 р. Між на род на ор га ні за ція стан дар ти -
за ції іні ці юва ла про цес роз роб ки стан дар ту із со ці аль -
ної від по ві даль но сті ISO 26000 «Ке рів ниц тво з со ці -
аль ної від по ві даль но сті», під ста вою для роз роб ки
яко го ста ло ви знан ня зна чен ня ро лі со ці аль ної від по -
ві даль но сті на Все світ ніх са мі тах з нав ко лиш ньо го се -
ре до ви ща у Ріо�де�Жа ней ро (1992 р.) та зі ста ло го
роз вит ку в Пів ден ній Аф ри ці (2002 р.). Над роз роб -
кою стан дар ту із со ці аль ної від по ві даль но сті
ISO 26000 впро довж трьох ро ків пра цю ва ло 397 екс -
пер тів з 76 кра їн, бу ли за лу че ні пред став ни ки шіс тьох
за ці кав ле них сто рін — спо жи ва чі, ор га ни дер жав ної
вла ди, біз нес, проф спіл ки, не уря до ві ор га ні за ції, до -
слід ниць кі ін сти ту ції. Ук раї на при єд на ла ся до роз -
роб ки стан дар ту із со ці аль ної від по ві даль но сті
ISO 26000 у лис то па ді 2007 р.

За ви зна чен ням стан дар ту ІSО 26000, со ці аль на
від по ві даль ність — це від по ві даль ність ор га ні за ції за
вплив сво їх рі шень та ді яль но сті на су спіль ство і нав -
ко лиш нє се ре до ви ще, що ре алі зує ть ся че рез про зо ру
й етич ну по ве дін ку, від по ві дає ста ло му роз вит ку та
доб ро бу ту су спіль ства, вра хо вує очі ку ван ня за ці кав -
ле них сто рін, по ши ре на в усій ор га ні за ції і не су пе ре -
чить за ко но дав ству і між на род ним нор мам по ве дін ки.
Со ці аль на від по ві даль ність ком па нії вклю чає та кі
ком по нен ти: за хист прав лю ди ни, до вкіл ля, без пе ка
пра ці, пра ва спо жи ва чів та роз ви ток міс це вих гро мад,
ор га ні за цій не управ лін ня й ети ка біз не су. Ре зуль та ти
та кої ді яль но сті ма ють бу ти від об ра же ні у не фі нан со -
вій звіт но сті, що охоп лює ви зна чен ня, оцін ку, кон т -
роль, пуб лі ка цію ін фор ма ції про сут тє ві, з точ ки зо ру
ста ло го роз вит ку та со ці аль но го доб ро бу ту, ре зуль та -
ти і на слід ки ді яль но сті ор га ні за ції. Ця звіт ність скла -
дає ть ся за прин ци пом «по трій но го під сум ку», тоб то
ана лі зу на слід ків ді яль но сті ор га ні за ції з ура ху ван -
ням її внес ку в еко но міч не про цві тан ня, якість до вкіл -
ля та зрос тан ня со ці аль но го ка пі та лу. Най більш ак -
тив ни ми ло біс та ми со ці аль ної від по ві даль но сті як
аль тер на ти ви жорст ко му ре гу лю ван ню є уря ди різ -
них рів нів. Так, у 2001 р. пар ла мент ЄС опри люд нив
офі цій ний до ку мент що до цьо го пи тан ня (green
paper), а 2005 р. був про го ло ше ний в ЄС ро ком со ці -
аль ної від по ві даль но сті.

Со ці аль на від по ві даль ність функ ціо нує швид ше як
етич ний прин цип, за ді яний у про це сі прий нят тя рі -
шен ня, ре алі за ція яко го не пе ред ба чає жорст ких норм,

3 Мес кон М. Ос но вы ме не джмен та. Со ци аль ная от вет ствен ность и эти ка / М. Мес кон / Биб лио те ка «Пол ка бу ки нис та». Зна чи мые кни -
ги оте че ствен ных и за ру беж ных ав то ров. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://polbu.ru/mescon_management/ch06_all.html
(да та об ра ще ния: 02.05.2011).

4 Пред по сыл ки для со ци аль ной от вет ствен но сти. Смысл и вы го ды со ци аль ной от вет ствен но сти. Го ри зон ты про мыш лен ной по ли ти -
ки. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://prompolit.ru/159672 (да та обращения: 06.05.2011).
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а ли ше на яв ність внут ріш ньо го зо бов’ язан ня та ґрун -
тує ть ся на мо раль них нор мах і цін нос тях, на бу тих у
про це сі со ці алі за ції. З ог ля ду на це, со ці аль на від по ві -
даль ність біз не су (СВБ) фор му лює ть ся як від по ві -
даль ність суб’ єк тів біз не су за до три ман ня норм і пра -
вил, не яв но ви зна че них або не ви зна че них за ко но дав -
ством, що впли ва ють на якість жит тя окре мих со ці аль -
них груп та су спіль ства в ці ло му. Во на є доб ро віль ним
внес ком біз не су в роз ви ток су спіль ства шля хом ре алі -
за ції ді ло вої по лі ти ки у со ці аль ній, еко но міч ній та
еко ло гіч ній сфе рах, що від по ві дає по тре бам су спіль -
ства, по в’яза на з ос нов ною ді яль ніс тю ком па нії та ви -
хо дить за ме жі ви зна че но го за ко ном мі ні му му.

Су час не ро зу мін ня СВБ бу ло сфор му льо ва но на
Все світ ньо му са мі ті 1992 р. у Ріо�де�Жа ней ро, ко ли
транс на ціо наль ні ком па нії, що об’ єд на лись у Все світ -
ню ді ло ву ра ду зі ста ло го роз вит ку (World Business
Council for Sustainable Development), за про по ну ва ли
про гра му са мо ре гу лю ван ня як аль тер на ти ву іні ці ати -
ві ООН що до за про ва джен ня за ко но дав чо го ре гу лю -
ван ня. Са ме з цьо го ча су по ши рює ть ся точ ка зо ру,
згід но з якою при ват ні ком па нії за влас ної іні ці ати ви
ма ють ві ді гра ва ти знач ну роль у до сяг нен ні су спіль -
них ці лей у рам ках фі ло со фії «кор по ра тив но го гро ма -
дян ства» (corporate citizenship). Во ни по вин ні вес ти
біз нес з ура ху ван ням ін те ре сів різ них за ці кав ле них
сто рін та спіль но до ся га ти за яв ле ної ме ти ста ло го
роз вит ку, що по єд нує в со бі еко но міч ний, со ці аль ний
та еко ло гіч ний ас пек ти. Від так ком па нії ма ють ста ви -
ти пе ред со бою від по від ні еко но міч ні, со ці аль ні та
еко ло гіч ні ці лі, оці ню ва ти їх до сяг нен ня та ма ти не за -
леж ний ауди тор ський вис но вок з цих пи тань за для
за без пе чен ня від по від но сті їх ньої ді яль но сті су спіль -
ним очі ку ван ням, що вва жає ть ся клю чо вим чин ни -
ком дов го стро ко вої стра те гії успі ху в су час но му сві ті.

Са ме з ут вер джен ня прин ци пів со ці аль но го парт -
нер ства, спра вед ли во сті та про зо ро сті у тру до вих від -
но си нах, від по ві даль но го став лен ня до пер со на лу ор га -
ні за ції, що охоп лює ство рен ня но вих ро бо чих місць,
впро ва джен ня су час них стан дар тів і тех но ло гій ви роб -
ниц тва, роз ви ток пер со на лу, під ви щен ня опла ти пра ці
та її про дук тив но сті, по ліп шен ня умов пра ці то що, має
по чи на ти ся со ці аль на від по ві даль ність біз не су.

Кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність (КСВ) —
це кон цеп ція, згід но з якою ком па нії вра хо ву ють ін те -
ре си су спіль ства, бе ру чи на се бе від по ві даль ність за
вплив їх ньої ді яль но сті на стей кхол де рів (stakehold-
ers) — за мов ни ків, пос та чаль ни ків, пра ців ни ків, ак -
ціо не рів, міс це ві гро ма ди та ін ші за ці кав ле ні со ці аль -
ні гру пи. Ця від по ві даль ність ви хо дить за ме жі ви зна -
че них за ко но дав ством зо бов’ язань і пе ред ба чає, що
ком па нії доб ро віль но вжи ва ють до дат ко вих за хо дів
що до під ви щен ня якос ті жит тя пра ців ни ків та їх ніх
сі мей, а та кож міс це вих гро мад і су спіль ства в ці ло му.
Зок ре ма, Ме мо ран дум Асо ці ації ме не дже рів Ро сії
«Про прин ци пи кор по ра тив ної со ці аль ної від по ві -

даль но сті» ви зна чає КСВ як фі ло со фію по ве дін ки і
кон цеп цію ор га ні за ції ді яль но сті біз нес�спіль но ти з
ме тою стій ко го роз вит ку та збе ре жен ня ре сур сів для
май бут ніх по ко лінь.

По нят тя «кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль -
ність» на бу ло по ши рен ня на по чат ку 1970�х рр., і сьо -
го дні біль шість ве ли ких ком па ній на го ло шу ють на
при хиль но сті до не еко но міч них со ці аль них цін нос -
тей, де кла ру ючи їх у ко дек сах ді ло вої ети ки, со ці аль -
ної від по ві даль но сті то що. При хиль ни ки КСВ ствер -
джу ють, що ком па нії от ри му ють чис лен ні пе ре ва ги
від пра ці на більш ши ро ку і три ва лу пер спек ти ву на
про ти ва гу влас но му ко рот ко стро ко во му при бут ку.
На слід ком ді яль но сті біз не су з ура ху ван ням ін те ре сів
за ці кав ле них учас ни ків є фор му ван ня більш стій ко го
су спіль но го се ре до ви ща. То му по ши рен ня на бу ває
під хід до КСВ у ви гля ді про ек тів роз вит ку, ме тою
яких є на дан ня до по мо ги міс це вим гро ма дам, со ці аль -
но враз ли вим гру пам на се лен ня то що. З дру го го бо ку,
КСВ мо же знач но по ліп ши ти при бут ко вість ком па нії
у дов го стро ко вій пер спек ти ві, ос кіль ки во на змен шує
ри зи ки і не ефек тив ність, ство рю ючи ос но ву для та -
ких по тен цій них пе ре ваг, як ді ло ва ре пу та ція, під ви -
щен ня ло яль но сті та за лу чен ня кра щих пра ців ни ків.
Су спіль но зна чу щим мо ти вом роз вит ку КСВ є роль
дер жа ви як не за леж но го по се ред ни ка з пи тань за ко -
но дав чо го ре гу лю ван ня за по бі ган ня втра там су спіль -
ства від ді яль но сті ком па ній.

Ін вес ти ції в роз ви ток пер со на лу, ство рен ня без -
печ них умов пра ці та охо ро на здо ров’я, за охо чен ня
доб ро чин но сті, при ро до охо рон на ді яль ність та ре -
сур соз бе ре жен ня є пріо ри тет ни ми на пря ма ми КСВ.
З ог ля ду на це, до ос нов них прин ци пів КСВ на ле -
жать: ви роб ниц тво якіс ної про дук ції та по слуг для
спо жи ва чів, не ухиль не до три ман ня ви мог за ко но дав -
ства, вра ху ван ня со ці аль них очі ку вань та за галь но -
прий ня тих етич них норм у ді ло вій прак ти ці. Зба лан -
со ва на й ре зуль та тив на по лі ти ка КСВ зни жує під -
при єм ниць кі ри зи ки, зміц нює кон ку рен то спро мож -
ність, під ви щує ефек тив ність пер со на лу та ло яль -
ність спо жи ва чів, по ліп шує ре пу та цію під при єм ців,
ком па ній та біз нес�спіль но ти за га лом. Під впли вом
оцін ки КСВ ком па нії ви му ше ні ста ва ти ін фор ма цій -
но про зо ри ми, що дає біз не су кон ку рен ті пе ре ва ги
що до: збіль шен ня про да жів та по ліп шен ня по зи цій
на рин ках; зрос тан ня про дук тив но сті пра ці; збіль -
шен ня вар то сті ком па нії за ра ху нок під ви щен ня її ре -
пу та ції; по лег шен ня до сту пу до ін вес ти цій; ста біль -
но сті та стій ко сті роз вит ку ком па нії у дов го стро ко вій
пер спек ти ві; по слаб лен ня кон тро лю з бо ку дер жав -
них ор га нів то що. Зок ре ма, у 2000 р. по ло ви на най -
біль ших сві то вих ком па ній G100 пред ста ви ла гло -
баль ні зві ти з еко ло гіч них про грам (Global environ-
mental reports), а 54% — зві ти з про грам со ці аль ної
від по ві даль но сті та кор по ра тив но го гро ма дян ства
(Social responsibility and corporate citizenship). Опи ту -
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5 Пред по сыл ки для со ци аль ной от вет ствен но сти. Смысл и вы го ды со ци аль ной от вет ствен но сти. Го ри зон ты про мыш лен ной по ли ти -
ки. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://prompolit.ru/159672 (да та обращения: 06.05.2011); Про хо ро ва Н. Г. Со ци аль ная от -
вет ствен ность как кон ку рент ное пре иму ще ство раз ви тия биз не са / Н. Г. Про хо ро ва // Сsrj our nal. — 30.07.2008. — Элек трон ный ре -
сурс. — Ре жим до сту па: http://www.csrjournal.com/lib/analiticarticle/817�socialnaja�otvetstvennost�kak�konkurentnoe.html (да та обра -
щения: 06.04.2011).

6 Ефи мо ва Л. И. Не ко то рые мо де ли го су дар ствен но�част ных парт нерств: тен ден ции и за ру беж ный опыт / Л. И. Ефи мо ва. — Элек трон -
ный ре сурс. — Ре жим до сту па: www.eatc.ru/rus/doc.id_71.book_1.php (да та обращения: 27.09.2008); Ка баш кин В. А. Фор ми ро ва ние и
раз ви тие парт нер ских от но ше ний го су дар ства и пред при ни ма тель ских струк тур в Рос сий ской Фе де ра ции (управ лен че ский ас пект) /
В. А. Кабашкин. — Ав то реф. дис. ... докт. экон. на ук. — М., 2007. — 24 с.

ван ня 45 най біль ших єв ро пей ських ком па ній по ка за -
ло, що 90% з них вклю ча ють до річ них зві тів ін фор -
ма цію про мі сію, цін но сті, ат мо сфе ру на ро бо чих міс -
цях, со ці аль ні та еко ло гіч ні про гра ми. По лі ти ка со ці -
аль ної від по ві даль но сті все час ті ше впро ва джує ть ся
на ма лих і се ред ніх під при єм ствах, яких сти му лю ють
до цьо го етич ні й со ці аль ні ви мо ги до пос та чаль ни -
ків, що їх ви су ва ють со ці аль но від по ві даль ні ор га ні -
за ції, а та кож ім пле мен та ція від по від но го за ко но дав -
ства, між на род на стан дар ти за ція та сер ти фі ка ція.
Пев ний по зи тив ний до свід ре алі за ції по лі ти ки КСВ
вже на ко пи че ний ро сій ським біз не сом. Так, у рам ках
що річ но го сві то во го Рей тин гу КСВ, що укла дає ть ся
бри тан ськи ми Ін сти ту том со ці аль ної та ет ніч ної звіт -
но сті (Account Ability) і кон сал тин го вою гру пою
Csrnetwork, у 2006 р. впер ше був пред став ле ний рей -
тинг ро сій ських ком па ній. На ціо наль ний рей тинг
КСВ очо лив ГМК «Но риль ский Ни кель», а до де сят -
ки лі де рів увій шли: «ЛУК ОЙЛ», РАО «ЕЭС Рос -
сии», «Се вер сталь», Но во ли пец кий ме тал лур ги че -
ский ком би нат, «Тат нефть», МХК «Ев ро Хим»,
«РУСАЛ», «Рос сий ские же лез ные до ро ги» и
«ТНК�ВР Хол динг». Ре зуль та ти до слі джен ня, про ве -
де но го за під трим ки між на род ної ауди тор ської ком -
па нії Pricewaterhouse Coopers, по ка за ли, що в рей -
тин гу КСВ ре зуль та ти 50 най біль ших ро сій ських
ком па ній є близь ки ми до ре зуль та тів кра щих сві то -
вих лі де рів5.

Дер жав но�при ват не парт нер ство (ДПП)
(public�private partnership) пе ред ба чає ін сти ту ціо наль -
ний та ор га ні за цій ний аль янс між дер жа вою та при -
ват ним біз не сом з ме тою ре алі за ції су спіль но зна чу -
щих про ек тів у ши ро ко му спек трі ді яль но сті від роз -
вит ку стра те гіч но важ ли вих га лу зей про мис ло во сті
до за без пе чен ня су спіль них по слуг, що ство рює ть ся,
як пра ви ло, на ви зна че ний строк з ме тою ре алі за ції
кон крет но го про ек ту. Дер жав но�при ват не парт нер -
ство та кож ви зна ча ють як су куп ність форм се ред ньо�
і дов го стро ко вої взає мо дії дер жа ви та при ват но го біз -
не су з ме тою за лу чен ня на взає мо ви гід них умо вах до -
дат ко вих дже рел фі нан су ван ня для ре алі за ції со ці аль -
но важ ли вих про ек тів, що ви ма га ють знач них об ся гів
ін вес ти цій. ДПП є взає мо дією дер жа ви та біз не су за
пев ни ми обо в’яз ко ви ми пра ви ла ми у ви зна че них сфе -
рах та, вод но час, пра во вою фор мою та кої взає мо дії,
що пе ред ба чає на яв ність кон крет них ме ха ніз мів.

Сти му лом до роз вит ку ДПП є зрос тан ня по тре би у
по слу гах, за на дан ня яких дер жа ва не се від по ві даль -
ність (ме дич них, осві тніх, ко му наль них, по слуг транс -
пор ту то що), що по тре бує знач но го об ся гу ін вес ти цій.
З ме тою за охо чен ня при ват но го ка пі та лу для ре алі за -
ції со ці аль но зна чу щих про ек тів дер жа ва на дає цим
про ек там гро ші (бю джет не фі нан су ван ня) або ква зі -
гро ші (по дат ко ві піль ги, до та ції). Од нак най більш
цін ним внес ком дер жа ви є пра во на ре алі за цію про ек -
ту — га ран то ва на мо но по лія на ви ко рис тан ня ви ді ле -
но го ре сур су са ме тією ком па нією, що здійс нює схва -
ле ний про ект ДПП. В цьо му сен сі ДПП — це аль тер -
на ти ва при ва ти за ції жит тє во важ ли вих, стра те гіч них
об’ єк тів дер жав ної влас но сті. Са ме то му про від ну
роль в аль ян сі ДПП, як пра ви ло, ві ді грає дер жа ва, що
за про шує біз нес взя ти участь у ре алі за ції су спіль но
зна чу щих про ек тів6.

Дер жав но�при ват не парт нер ство охоп лює дві або
біль ше сто рін, що пра цю ють за для до сяг нен ня спіль -
них ці лей. Учас ни ка ми ДПП мо жуть бу ти: міс це ві ор -
га ни ви ко нав чої вла ди та ор га ни міс це во го са мо вря -
ду ван ня, ко мер цій ні під при єм ства та не ко мер цій ні
ор га ні за ції (на при клад, міс це ві гро ма ди, ор га ні за ції
со ці аль но го об слу го ву ван ня, гро мад ські ор га ні за ції
то що). Між учас ни ка ми ДПП роз по ді ляю ть ся пов но -
ва жен ня та від по ві даль ність, во ни функ ціо ну ють на
па ри тет них за са дах, спіль но ви тра ча ють час і ре сур си,
роз по ді ля ють ін вес ти ції, ри зи ки й ви го ди, під три му -
ють від но си ни впро довж ви зна че но го тер мі ну, ма ють
чіт ку уго ду, кон тракт або ін ший пра во чин ний до ку -
мент. Як пра ви ло, в про ек тах ДПП при ват ний біз нес
бе ре на се бе зо бов’ язан ня що до роз роб ки, бу дів ниц -
тва, фі нан су ван ня об’ єк тів та управ лін ня ни ми згід но
з па ра мет ра ми і стан дар та ми, вста нов ле ни ми дер жа -
вою. На вза єм при ват ний біз нес от ри мує від дер жа ви
опла ту, роз мір якої за ле жить від до сяг ну тих ре зуль та -
тів. У ря ді про ек тів пе ред ба чає ть ся, що ця опла та (або
її час ти на) бу де от ри ма на з до хо дів від ко мер цій ної
екс плу ата ції об’ єк та. Фор ми, в яких ре алі зує ть ся
ДПП, від різ няю ть ся сту пе нем від по ві даль но сті, що
дер жа ва або при ват ний біз нес бе руть на се бе за екс -
плу ата цію та тех ніч не об слу го ву ван ня, ка пі таль ні
вкла ден ня й по точ не фі нан су ван ня, ко мер цій ний ри -
зик, а та кож тим, ко му на ле жать ак ти ви, і три ва ліс тю
спів ро біт ниц тва. Ос нов ни ми фор ма ми ДПП є: кон -
трак ти на об слу го ву ван ня; кон трак ти на управ лін ня;
до го во ри про орен ду; кон трак ти на бу дів ниц тво, екс -
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плу ата цію, пе ре да чу (БЕП) та їх різ но ви ди; кон це сія.
На прак ти ці час то ви ко рис то вую ть ся ком бі на ції озна -
че них форм. От же, ба зо ви ми озна ка ми ДПП є за до во -
лен ня по треб су спіль но го сек то ра за ра ху нок ви ко -
рис тан ня або за лу чен ня ре сур сів при ват но го сек то ра
та під трим ка дер жав них пов но ва жень і функ цій за ра -
ху нок на дан ня по слуг спіль но з при ват ним сек то ром7.

У вузь ко му еко но міч но му трак ту ван ні ха рак тер ни -
ми озна ка ми ДПП є на ступ ні:
Ø сто ро на ми ДПП ви сту па ють дер жа ва та при ват -

ний біз нес;
Ø взає мо дія сто рін офі цій но за кріп лює ть ся юри -

дич но та має рів но прав ний ха рак тер;
Ø ДПП має чіт ко ви ра же не пуб ліч не, су спіль не

спря му ван ня;
Ø під час ре алі за ції про ек тів на ос но ві ДПП від бу -

ває ть ся кон со лі да ція, об’ єд нан ня ре сур сів і внес ків
сто рін;
Ø фі нан со ві ри зи ки й ви тра ти, а та кож до сяг ну ті

ре зуль та ти, роз по ді ляю ть ся між сто ро на ми у за зда ле -
гідь ви зна че них про пор ці ях.

В ши ро ко му сен сі до ос нов них форм ДПП у сфе рі
еко но мі ки та дер жав но го управ лін ня мо жуть бу ти від -
не се ні будь�які взає мо ви гід ні фор ми взає мо дії дер жа ви
та біз не су: дер жав ні кон трак ти; оренд ні від но си ни; фі -
нан со ва орен да (лі зинг); дер жав но�при ват ні під при єм -
ства; уго ди про роз по діл про дук ції та кон це сію.

У най більш за галь но му сен сі тер мін ДПП за сто со -
вує ть ся за будь�яко го ви ко рис тан ня ре сур сів при ват -
но го сек то ра для за до во лен ня су спіль них по треб.
Спів пра ця в рам ках ДПП яв ляє со бою конс трук тив ну
взає мо дію вла ди і біз не су не ли ше в еко но мі ці, а й у по -
лі ти ці, куль ту рі, на уці то що та мо же охоп лю ва ти ду же
ши ро кий спектр біз нес�мо де лей і від но син, за дач та
ком пе тен цій. Зок ре ма, ДПП ви ко рис то вує ть ся як
інст ру мент міс це во го та ре гіо наль но го со ці аль но�еко -
но міч но го роз вит ку. Ти по ви ми про ек та ми ДПП є бу -
дів ниц тво/ре кон струк ція транс порт ної ін фра струк ту -
ри (аеро пор тів, ав то мо біль них та за ліз нич них до ріг,
то не лей, мос тів), гро мад ських об’ єк тів не ру хо мо сті
(лі ка рень, шкіл, му зе їв), ко му наль них спо руд (об’ єк тів
у сфе рі ка на лі за ції, во до пос та чан ня, пе ре роб ки сміт -
тя), а та кож управ лін ня вка за ни ми об’ єк та ми8.

Ме ха ніз ми ДПП ви ко рис то вую ть ся у сві то вій
прак ти ці для ре алі за ції про ек тів із за лу чен ням при -
ват них ком па ній з ме тою дов го тер мі но во го фі нан су -
ван ня та управ лін ня у сфе рі со ці аль ної ін фра струк ту -
ри, со ці аль них і му ні ци паль них по слуг, що мо жуть

охоп лю ва ти та кі сфе ри, як транс порт, жит ло во�ко му -
наль не гос по дар ство, еко ло гія, не ру хо мість, гро мад -
ський по ря док і без пе ка, те ле ко му ні ка ції, фі нан со вий
сек тор, осві та.

Сві то ви ми лі де ра ми в га лу зі ДПП ви зна ні США,
Ве ли ко бри та нія, Фран ція та Ні меч чи на. Так, пер ший
до свід ДПП у Ве ли ко бри та нії був от ри ма ний у 1981 р.
у зв’яз ку з пе ре бу до вою лон дон ських до ків на ос но ві
но вої по лі ти ки пла ну ван ня, що пе ред ба ча ла де ре гу ля -
цію та рин ко ву орі єн та цію. З ме тою роз вит ку більш
ефек тив них су спіль них по слуг ви со кої якос ті в
1992 р. бу ла за сно ва на «При ват на фі нан со ва іні ці ати -
ва» (PFI), про це ду ри якої бу ло змі не но, ко ли у 1997 р.
з’яви лись но ві кри те рії уря до вої під трим ки про ек тів
ДПП. Піс ля цьо го бу ла за по чат ко ва на се рія про ек тів
ДПП, се ред яких бу ли: ство рен ня ін тег ро ва ної сис те -
ми об роб ки від хо дів на о. Уайт, будівництво шкіл у
Бри джпор ті та Кор се ті, бу дин ків для літ ніх лю дей в
Сур реї, зве ден ня бу дів лі по лі ції в Іл кес то ні, пів ніч но -
го кіль ця Бір мін ге му та за ліз нич ної ме ре жі Крой до ну
то що. У Ве ли ко бри та нії що річ но укла дає ть ся до
80 но вих угод про парт нер ство. За да ни ми бри тан -
сько го уря ду, та кі про ек ти за без пе чу ють 17% еко но мії
для бю дже ту кра їни. Тра ди ції ДПП у Фран ції вклю -
ча ють в се бе ді яль ність «Спіль нот змі ша ної еко но мі -
ки» (SEM) і на дан ня кон це сій. За ко но дав чі ос но ви
SEM, сфор мо ва ні у 1966 та 1983 рр., пе ред ба ча ють на -
яв ність у скла ді ак ти вів біль шої част ки дер жав но го
сек то ра і міс це вої вла ди за для ре алі за ції пе ре важ ної
ро лі в управ лін ні ни ми. У США ко опе ра ція вла ди та
при ват но го сек то ра є най більш по ши ре ною і за охо чу -
ва ною на му ні ци паль но му рів ні. За да ни ми На ціо -
наль ної ра ди з дер жав но�при ват но го парт нер ства
(National Council for Public�Private Partnership), у США
в се ред ньо му кож не міс то ви ко рис то вує ко мер цій ні
фір ми для ви ко нан ня 23 з 65 ба зо вих ви дів ді яль но сті
му ні ци паль ної вла ди (во до про від, ка на лі за ція, при би -
ран ня сміт тя, шкіль на осві та, екс плу ата ція ав то мо -
біль них стоя нок то що). У Ні меч чи ні ідея ДПП от ри -
ма ла роз ви ток у про ек тах ко опе ра тив но го бу дів ниц -
тва. Пер ші не ко мер цій ні бу ді вель ні то ва ри ства бу ли
ство ре ні на ос но ві при ват них іні ці атив у се ре ди ні ХІХ
ст. Спів пра ця з дер жав ним сек то ром при му шує не ко -
мер цій ні ком па нії вста нов лю ва ти пев ні об ме жен ня
для влас но го біз не су та по лі ти ку от ри ман ня при бут -
ку. В об мін на це дер жа ва на дає їм по дат ко ві піль ги.
По чи на ючи з дру гої по ло ви ни 1980�х рр., ДПП в Ні -
меч чи ні стає осо бли во важ ли вим. Про цес роз по чав ся

7 Вил ли сов М. В. Го су дар ствен но�част ное парт нер ство: по ли ти ко�пра во вой ас пект / М. В. Вил ли сов. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим
до сту па: www.rusrand.ru/vlast/publikac/partn (да та обращения: 27.09.2008); Част но�го су дар ствен ное парт нер ство при ре али за ции стра -
те ги че ских пла нов: прак ти ка и ре ко мен да ции. — СПб. : Меж ду на род ный центр со ци аль но�эко но ми че ских ис сле до ва ний «Лео нтьев ский
центр», 2005.

8 Вар нав ский В. Г. Кон цеп ту аль ные эко но ми че ские и пра во вые ос но вы кон цес си он ной де ятель но сти / В. Г. Вар нав ский. — Элек трон -
ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www. Irex.ru/press/pub/polemika/13/var (да та обращения: 06.04.2011); Част но�го су дар ствен ное
парт нер ство при ре али за ции стра те ги че ских пла нов: прак ти ка и ре ко мен да ции. — СПб. : Меж ду на род ный центр со ци аль но�эко но ми че -
ских ис сле до ва ний «Лео нтьев ский центр», 2005.
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з ве ли ких про ек тів від нов лен ня та пе ре бу до ви місь кої
ін фра струк ту ри у Пів ніч ній Рейн�Вест фа лії. В кон -
тек сті но вої ре гіо наль ної струк тур ної по лі ти ки на по -
чат ку 1990�х рр. бу ли ство ре ні аген ції роз вит ку, що
об’ єд ну ва ли дер жав них парт не рів (на при клад, міс це -
ву вла ду) та при ват них учас ни ків (зем ле влас ни ків,
тор гі вель ні асо ці ації то що), ви щим пріо ри те том яких
бу ло від нов лен ня по ки ну тих зе мель. В Ро сії про ек ти
ДПП ре алі зую ть ся пе ре важ но у сфе рі жит ло во�ко му -
наль но го гос по дар ства, ін же нер ної та транс порт ної
ін фра струк ту ри9. У 2010 р. з прий нят тям За ко ну Ук -
раї ни «Про дер жав но�при ват не парт нер ство» (від
01.07.2010 р. № 2404�VI) ство ре но на ціо наль ні за ко -
но дав чі за са ди функ ціо ну ван ня ме ха ніз мів ДПП.

Не об хід ність по шу ку ефек тив них су час них ме ха -
ніз мів ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки в Ук раї ні від кри -
ває ши ро кі мож ли во сті для ви ко рис тан ня еко но міч ної
кон цеп ції між сек тор но го парт нер ства (МСП), ви ник -
нен ня якої об’ єк тив но зу мов ле но мо ди фі ка ці ями кон -
цеп ції со ці аль ної дер жа ви, ут вер джен ням по лі  суб’ єкт -
но сті со ці аль ної по лі ти ки, роз ши рен ням пред ме ту со -
ці аль но го парт нер ства у від по відь на по глиб лен ня і
зрос тан ня різ но ма ніт тя со ці аль них проб лем у су час -
но му сві ті. Зміс том МСП є сис тем на взає мо дія трьох
су спіль них сек то рів (дер жав но го, гро мад сько го та біз -
нес�сек то ра) з ме тою мо бі лі за ції ре сур сів, у якій со ці -
аль не парт нер ство ви сту пає ак том ко му ні ка ції (вза єм -
но го з’ясу ван ня по зи цій парт не рів). Про ве де не ук ра -
їн ським фа хів цем на уко ве до слі джен ня з цих пи тань10

під твер джує до ціль ність ви ко рис тан ня між сек то раль -
но го парт нер ства при ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки.

За ре зуль та та ми екс перт но го опи ту ван ня, яке про -
вів В. П. Звонар серед 82 учас ни ків Між на род но го
фо ру му «Гро ма дян ська взає мо дія» (м. Толь ят ті, Ро -
сія, чер вень 2008 р.) з Ро сії, Бол га рії, Ка зах ста ну, Сер -
бії та Ук раї ни, 91,4% рес пон ден тів ви зна чи ли МСП
як взає мо ви гід ну спів пра цю вла ди, біз не су та гро мад -
ських ор га ні за цій, спря мо ва ну на ви рі шен ня проб лем
міс це вої спіль но ти11. Пер шим чин ни ком за без пе чен ня
стій ко го роз вит ку крізь приз му МСП, на дум ку екс -
пер тів, є зміц нен ня міс це во го са мо вря ду ван ня як ін -
сти ту ту гро ма дян сько го су спіль ства. Екс пер ти май же

од но стай но вка за ли на те, що на їх те ри то рії МСП
сприяє ви рі шен ню проб лем міс це во го са мо вря ду ван -
ня (74,4%). На їх ню дум ку, МСП ві ді грає важ ли ву
роль у ви рі шен ні пи тань під ви щен ня якос ті жит тя
міс це вої спіль но ти: 64,2% рес пон ден тів вва жа ють, що
без МСП не мож ли во ефек тив но ви рі шу ва ти від по від -
ні проб ле ми, а 23,5% за зна чи ли, що МСП є не об хід -
ною умо вою їх роз в’язан ня. Ще од ним чин ни ком ви -
сту пає ре сурс ний си не ргізм на те ри то рії му ні ци паль -
них ут во рень. Близь ко 40,0% опи та них з 29 міст Ро сії
від зна чи ли, що на їх ніх те ри то рі ях МСП сприяє
більш ефек тив но му ви ко рис тан ню ре сур сів, а 40,2%
пе ре ко на ні, що ре сурс ний си не ргізм є мож ли вим у
про це сі ре алі за ції МСП.

Вис нов ки. Роз ви ток ін сти ту ціо наль них скла до вих
су час но го гро ма дян сько го су спіль ства ста вить на по -
ря док ден ний не об хід ність роз ши рен ня пред мет но го
по ля ви ко рис тан ня ме ха ніз мів со ці аль но го парт нер -
ства, за лу чен ня до йо го про це дур біль шо го ко ла учас -
ни ків за для за без пе чен ня по даль шо го де мо кра тич но го
роз вит ку су спіль ства. З дру го го бо ку, фор му ван ня та -
ких со ці аль них ін сти ту тів, як со ці аль на від по ві даль -
ність ор га ні за ції (со ці аль на від по ві даль ність біз не су
та кор по ра тив на со ці аль на від по ві даль ність), дер жав -
но�при ват не й між сек тор не парт нер ство по вин ні су -
про во джу ва ти ся роз ши рен ням прак ти ки ви ко рис тан -
ня їх ні ми суб’ єк та ми ме ха ніз мів со ці аль но го парт нер -
ства, зок ре ма у фор мах об мі ну ін фор ма цією, кон суль -
та цій, узго джу валь них про це дур та ко лек тив них пе ре -
го во рів. Ви зна че ні фор ми со ці аль но го парт нер ства ма -
ють ефек тив но ви ко рис то ву ва ти ся для пе ре роз по ді лу
між дер жа вою, біз не сом та ін ши ми ін сти ту ці ями гро -
ма дян сько го су спіль ства ри зи ків, а від так, обо в’яз ків
та від по ві даль но сті, по в’яза них із за без пе чен ням ста -
ло го роз вит ку су спіль ства в еко но міч ній, со ці аль ній та
еко ло гіч ній сфе рах. Пер спек ти ви по даль ших на уко -
вих роз ві док охоп лю ва ти муть до слі джен ня си не рге -
тич но го впли ву на роз ви ток со ці аль них сис тем роз ши -
рен ня сфе ри со ці аль но го діа ло гу за ра ху нок за лу чен ня
до ньо го но вих со ці аль них ін сти ту тів і ви ко рис тан ня
ни ми за со бів со ці аль но го діа ло гу для за без пе чен ня до -
сяг нен ня за яв ле них ці лей у со ці аль ній, еко но міч ній та

9 Вил ли сов М. В. Го су дар ствен но�част ное парт нер ство: по ли ти ко�пра во вой ас пект / М. В. Вил ли сов. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим
до сту па: www.rusrand.ru/vlast/publikac/partn (да та обращения: 27.09.2008); Част но�го су дар ствен ное парт нер ство при ре али за ции стра -
те ги че ских пла нов: прак ти ка и ре ко мен да ции. — СПб. : Меж ду на род ный центр со ци аль но�эко но ми че ских ис сле до ва ний «Лео нтьев ский
центр», 2005; Ефи мо ва Л. И. Не ко то рые мо де ли го су дар ствен но�част ных парт нерств: тен ден ции и за ру беж ный опыт / Л. И. Ефи мо ва. —
Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: www.eatc.ru/rus/doc.id_71.book_1.php (да та обращения: 27.09.2008).

10 Зво нар В. П. Між сек тор не парт нер ство як ме ха нізм ре алі за ції со ці аль ної по лі ти ки (на ма те рі алах Во лин ської об лас ті) / В. П. Зво -
нар. — Ав то реф. дис. ... канд. екон. на ук. — К. : ІДСД НАН Ук раї ни, 2008. — 22 с.

11 Кок ша ро ва А. Меж сек тор ное со ци аль ное парт нер ство как фак тор ус той чи во го раз ви тия му ни ци паль но го об ра зо ва ния // А. Кок ша -
ро ва // Ре гио но ло гия. — № 2. — 2009. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://regionsar.ru/node/336 — page=0,1 (да та об ра ще -
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